《世界多极化趋势》教案
【教学目标】

课程标准：简述欧洲共同体的形成、日本成为世界经济大国和中国的振兴以及不结盟运动的兴起，了解世界多极化趋势在曲折中发展。
1、知识和技能目标：

1 了解欧洲共同体的形成、日本成为经济大国、中国和第三世界的崛起等基本史实，认识多极化趋势的形成。

2 阅读、分析各种史料的基础上，培养学生获取有效历史信息的能力以及从史实中得出结论的能力。

3 通过认识欧共体、日本、不结盟运动国家兴起对美苏主宰的两极格局的冲击，促使世界朝多极化方向发展的趋势不可逆转，从而培养学生辩证地看待历史问题的能力。

2、过程和方法目标：

1 利用学案、多媒体课件的情境教学，引导学生获取有效信息，并积极思考解决问题。

②引导学生自主学习与合作学习相结合，独立思考与小组讨论相补充，并且积极展示成果。

3、情感态度和价值观目标：

①通过对本课的学习，让学生树立“ 合作双赢”的精神和“顺应时代发展潮流”的理念，认识到中华民族要实现伟大复兴，就必须抓住机遇，加强同世界各国的交流和联系，形成开放的世界意识。

2 通过本课的学习，使学生认识到：中国恢复在联合国的合法席位，在国际舞台上日益发挥着越来越重要的作用，从而培养学生热爱祖国的情感，增强民族自尊心和自信心。
【教学重点、难点】
重点：欧洲走向联合的背景；日本经济发展的原因；

难点：理解新兴力量崛起途径的多样性、过程的曲折性

【教学方法】
世界多极化趋势的出现实际上是由于两极对峙造成世界范围内的不安而引起的。所以本文可以联系前一课，从两极格局的影响入手，对冷战下的世界背景作整体的分析，从而引出欧洲走向联合、日本经济腾飞、第三世界国家兴起不结盟运动、中国崛起这几个方面，最后再以这四者的实力上升引出对两极格局的冲击，从而推动世界多极化趋势形成。

【课时安排】1课时

【教学过程】
导入新课

展示图片引导学生回顾二战后形成的两极对峙格局对世界的影响
设计意图：与所学知识点联系，引出本课内容。
讲授新课
第26课  世界多极化趋势

一、欧洲共同体的形成
1、背景

图片、文字史料回顾并展示二战后欧洲衰落，急需恢复发展的情景
材料：

二战后我们的经济情况和国际形势，使我们必需完全跟随美国。一是我们要美元帮助我们摆脱经济困境；二是我们需要美国保护我们不受苏联的侵犯。
欧罗巴，希腊神话中的公主，欧罗巴与万神之王宙斯相爱并生下三个儿子，她所居住的大地被命名为欧罗巴，即今天的欧洲大陆。从古至今，一个统一的欧洲就是欧洲人的欧罗巴梦想。
引导学生由材料中获取信息，得出结论：（1）战后实力削弱，地位下降，依附美国        
（2）经济发展的需要——必要性    （3）受美苏争霸影响，为保安全                                    
（4）传统的统一思想                                    
2、过程
以图片、文字、流程图展示欧共体经历三次组织最终形成的经过
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一、欧洲共同体的形成


3、影响
以图片、表格展示欧共体成立后整个欧洲焕然一新的景象
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经济：实力增强，与美国竞争。   
政治：独立自主，削弱美国的霸权地位
世界：冲击两极格局，向多极化方向展
本框题练习题
二、日本的崛起 
1、原因

以图片、文字材料展示日本在二战后的场景，分析日本经济崛起的原因

     材料一 1948年1月美国陆军部长说:“在日本经济自立的同时,今后把日本建成充分强大的政治,使之担当制止在远东可能产生的新极权主义战争威胁的作用”。 
   材料二  除了直接的援助和投资外，朝鲜战争和越南战争中，美国大批军事及后后勤物资订货，也进一步刺激了日本经济的发展。
分别请学生回答

（1）美国的扶植
（2）朝鲜战争、越南战争的机遇  
（3）民主化改革
（4）重视教育和技术。
（5）制定经济计划。
2、影响

漫画、视频展示日本经济实现腾飞后的景象，与战后初期形成对比
（1）开始摆脱美国控制
（2）资本主义世界经济领域出现了美、日、西欧三足鼎立的局面，冲击了两极格局；促进

     世界多极化趋势发展。    
（3）谋求政治大国地位
三、不结盟运动的兴起
1、背景

表格、文字、图片展示在美苏争霸威胁下的第三世界
（1）战后民族解放运动发展，兴起民族独立国家
（2）面临美苏争霸威胁
（3）谋求自身独立、主权、发展、和平
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